

En la primera plana 25 céntimos de peseta línea.—En la segunda 20 id.
En la tercera 15 id.—En la cuarta 10.
A los suscriptores se les rebaja la mitad.
Los anuncios á plazo largo pagarán según su ajuste.
Redacción y Administración, plazuela de Puerta Obispo, núm. 11.

La Provincia

PERIÓDICO POLÍTICO

LEON.—Ma tes 26 de Abril de 1898

Fernández y Andrés

Almacén de tejidos y casa de Banca

Representantes en esta provincia

del BANCO HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros. Venden y negocian, valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose también de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO-LEON

DE ACTUALIDAD

¡Desdichada España y cuántos enemigos cuenta!

No son los más encarnizados sus hijos espúreos que luchan en la manigua arrasando los campos de cultivo, asesinando seres indefensos, empleando la dinamita contra los trenes y ocultándose cobardemente á nuestras tropas.

No son los más odiosos los que vendiéndose por amigos la han escarnecido, vilipendiado y aniquilado antes de provocarla á una lucha brutal.

No son los más miserables los que haciendo protestas de neutralidad y de ser respetuosos con el derecho internacional pretenden privarla de defenderse cuando la ven debilitada, insultada y atropellada por gentuza sin dignidad y sin honor.

Los enemigos más encarnizados y odiosos y miserables que tiene nuestra patria querida, son los vampiros que viven de su sangre, y sin embargo se la emponzoñan; los acaparadores del oro y de los valores públicos son los que la ocasionan más daño precipitándola en la ruina y en el descrédito.

Nada ha hecho nuestro Gobierno para contener la inverosímil elevación que han experimentado nuestros cambios, amenazando con la ruina á las clases mercantiles.

Esa indolencia, esa pasividad de nuestros gobernantes que alienta á los enemigos de nuestro crédito, ¿no

resulta punible? Sí, y sobre todo cuando pudieran adoptarse ciertas medidas racionales aconsejadas por gentes tan patrióticas como desinteresadas.

Una de ellas, bien digna por cierto de estudio y meditación, es la que con el título de «Un remedio» publica nuestro estimado colega «La Voz Mercantil», y que dice así:

«Nuestro cambio con el extranjero excede ya del 50 por 100.

«Esto origina un gran perjuicio al comercio de importación, pues aumenta el coste de las mercancías en ese tanto por ciento.

«Dicho mayor coste se divide en dos partes: una que disminuye el beneficio del comerciante y otra que se recarga al precio de venta y paga por tanto el consumidor.

«De aquí que los artículos que importamos tengan actualmente más valor y que nuestro comercio se lamenta de que sus beneficios, bastante mermados ya por las contribuciones, arbitrios y otros gastos importantes, tengan este otro quebranto y se conviertan en muchos casos en pérdida; pues es muy frecuente que cuando el comerciante paga la letra del género importado, tenga ya vendida la mayor parte á un precio en que no calcula ni pudo tener en cuenta un cambio tan excesivo.

«Pesando este quebranto sobre el comercio y el consumidor, perjudica á toda la nación; pero esta en nuestra mano, sino remediarlo en absoluto, aminorarlo en gran parte y ya que no podemos restablecer el equilibrio, ó igualdad de los cambios,

podemos sí reducir bastante el desnivel.

«Muchos artículos que introducimos en España, se construyen también en nuestro país, aunque no con la perfección que en el extranjero; pero si conseguimos fabricarlos iguales y con igual coste, la importación de ellos terminaría.

«Otros géneros que actualmente no hacemos en nuestro país, podrían construirse perfectamente, como ya se ha hecho con otros, creando industrias nuevas y dando así ocupación á muchos brazos de los que hay parados.

«Al referirnos á géneros y artículos nos referimos también á ciertas partes componentes, que importan muchas fábricas, para completar sus productos, pudiendo crearse así muchas industrias nuevas auxiliares de otras ya establecidas.

«En suma, que si no totalmente en gran parte podemos prescindir del extranjero, construyendo aquí productos iguales y mejorando la fabricación de otros que ya construimos y que el Gobierno puede favorecer esta idea dando facilidades en el sentido que acabamos de exponer.

«Nuestro comercio ganaría en ello, tanto como nuestra industria y más que ambos los consumidores, ó sea toda la nación.»

Nada ha hecho nuestro Gobierno para contener la inverosímil depreciación de nuestros valores públicos, que nos llevan á la banca rota.

Esa indolencia, esa pasividad de nuestros gobernantes que nos hace víctimas de cuatro mercaderes indignos, ¿no resulta censurable?

Sí, y sobre todo, cuando existen medios más que sobrados para contener esas depresiones del crédito que tanto abaten nuestras energías.

Estos gobernantes que tan hábiles se muestran para desvirtuar y desnaturalizar las leyes cuando interesa á sus fines particulares, ¿por qué no aguzan el ingenio para reformarlas, cuando su reforma puede beneficiar los intereses patrios?

Ahora, por ejemplo, aunque lo estorbado á la nación, pudiera contenerse la baja de los valores públicos, destinando á su compra lo presupuestado para su amortización.

Con ello se conseguiría, además de elevar nuestros signos de crédito, cumplir las obligaciones contraídas con poco esfuerzo y herir á nuestros enemigos con sus propias armas.

Pero el Gobierno, muy respetuoso con las leyes, prefiere pagar 100 por lo que en la plaza vale 30 ó 40, aunque luego haya de suspender el pago del cupón. Esto será muy gubernamental, pero resulta incomprensible y tonto de capirote.

Ya lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo: Los acaparadores de oro y de los valores públicos son los que ocasionan más daños á nuestra patria querida, precipitándola en la ruina y en el descrédito.

A los gobernantes corresponde hacer fracasar sus indignas combinaciones, si no quieren conquistarse por sus propios méritos la patente de ineptitud.

De *El Monitor del Comercio*.

NUESTROS VINOS

EN

FRANCIA

Las noticias que se tienen en Francia de las existencias de vinos en nuestro país hacen suponer que son en extremo raros los vinos disponibles para la exportación que no contengan yeso, siendo esto una de las principales causas de la calma que domina en algunas regiones, pues los pocos que se dice hay sin yeso son de conservación dudosa. Las cuevas de buena mercancía han subido los precios. Los vinos enyesados son aún bastante numerosos y pueden obtenerse relativamente baratos. ¿Más cómo reducirlos para el embarque á los límites de tolerancia legal? No es, en resumen—se añade,—que faltan las órdenes de compra; es más bien debido á la penuria de los productos exportables.

Así se expresan muchos de los negociantes que concurren á los mercados franceses y si bien es verdad que no abundan ya las calidades selectas en algunas de las clases de nuestros vinos de *coupage*, quedan aún en la Península regula-

res cantidades de buenos vinos, como lo demuestra el aumento de importancia para esta república y el mucho vino blanco y rojo que llega á este puerto de tránsito para Suiza.

Lo que parece ser una realidad es que los vinos de Argelia buenos, que son los que más competencia hacen á nuestros vinos ordinarios en las plazas del Mediodía, llegan aquí con mucha escasez y no á precios baratos, por cuya razón es de presumir que hasta la próxima cosecha, por lo menos, nuestros caldos, seguirán siendo solicitados por el comercio francés, ya que son los únicos que pueden convenir y aprovechar á muchos de los vinos de pequeña graduación y no muy sanos, de que todavía están llenas no pocas bodegas de este país.

A este resultado puede contribuir indudablemente también el encontrarnos en la época de gran consumo y las exigencias que parece manifiestan los propietarios del Mediodía, ya que tomando como pretexto las recientes heladas han elevado algo los precios de los buenos vinos, alza que, según se dice, ha repercutido en París, en cuya plaza se señala para los vinos indígenas un aumento de dos á tres francos por hectólitros.

He aquí ahora los precios de los vinos franceses de más consumo: en el Mediodía los rojos se venden de 16 á 22 francos; los grises ó rosados, de ocho ó nueve grados; de 28 á 21 francos, los aramons en blancos; de 22 á 25 francos, y los bourrets, de 10 á 11 grados, de 28 á 30 francos. Los de Argelia rojos valen de 1,60 á dos francos el grado, y los blancos, de 1,90 á 2,25 francos.

Para nuestros vinos puede decirse que en nada se han modificado las condiciones de los mercados franceses.

Subsiste, pues, en un todo lo que decíamos en la revista de la anterior semana, sin que ningún cambio haya determinado, ni mayor quietismo, ni más animación en Cete, Burdeos y París, las tres principales plazas donde afluyen de preferencia nuestros vinos.

Entusiasmo

El domingo último el pueblo de León dió una gran prueba de patriotismo, protestando contra esos cobardes norteamericanos que quieren apoderarse de una de las mejores colonias del Atlántico, Cuba.

Las demostraciones que hicieron los leoneses es prueba evidente que aun se conserva la sangre de nuestros héroes, que sentimos un des-

precio absoluto del peligro, que todos estamos dispuestos á defender el honor mancillado por un pueblo de ayer, sin historia, sin noción del honor y degradado por la perfidia.

La manifestación que se organizó en nuestra capital fué imponente, á la cabeza iba el Excmo. Ayuntamiento con el tradicional *Pendón de Castilla*, que tantas glorias dió un día á León, á continuación las banderas de la Diputación, Gobierno, Instituto, Veterinaria, Centros de recreo, y un estandarte de los obreros de la estación en el que se leía:

¡Viva el Ejército!

¡Viva la Marina!

¡A bajo los cerdos!

Al grito de «Viva España», la banda de música del Regimiento de Burgos, en medio de atronadores aplausos, tocó la marcha de Cádiz.

El número de los manifestantes pasaban de seis mil.

Todos los balcones por donde tenía que pasar la manifestación aparecieron con colgaduras.

Los manifestantes se reunieron frente al Gobierno militar, é hicieron que saliese al balcón el general Sr. Quijada, el que dirigió la palabra y expuso de una manera elocuente las glorias alcanzadas por la bandera española.

En la calle de San Marcelo se repitieron los vivas y desde los balcones del café Victoria se tiraron multitud de banderas nacionales. Después se dirigió la manifestación al Ayuntamiento, y el Alcalde señor Mallo lo mismo que el concejal Sr. Alonso, dieron grandes vivas al Ejército.

En el Gobierno civil, el Sr. Cojo Varela hizo lo mismo.

Después los manifestantes recorrieron las calles de la Rua, Boteros, Plegaria, Plaza Mayor, calle Nueva, Plaza de la Catedral, S. Pelayo y por último volvieron al Ayuntamiento pidiendo que hablase el Alcalde.

El Sr. Mallo, bastante emocionado, manifestó que el mejor medio de demostrar el patriotismo en estas circunstancias, era dando dinero para la Suscripción Nacional.

Por último la manifestación se disolvió sin ocurrir el menor incidente.

NOTICIAS

Era de esperar

Se ha declarado grave el acta de Sahagún.

El Sr. Sangrador creyó que á pesar de las detenciones hechas en las personas de varios de nuestros corteligionarios por el Sr. Cojo Varela y otras cosas le había de dar el triunfo seguro para que la Comisión de actas del Congreso la declara-

rara sin lugar á la protesta formulada por nuestro querido amigo el señor Regueral.

No ha sido así, los individuos que componen dicha comisión han visto bien á las claras que el señor Regueral llevaba un acta que era imposible pasar sin declararla grave, por lo cual creemos que las ilusiones de muchos se van á quedar desvanecidas.

Como habrán visto nuestros lectores, cuantos hechos denunciados han tenido una verdadera confirmación.

Bien venido

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano del conocido y popular redactor de «La Correspondencia de España» Sr. Mestre Martínez.

Una comisión de la Diputación de Madrid le obliga detenerse, si bien por corto tiempo, en nuestra ciudad.

No será infructuosa la visita; pues el Sr. Mestre es un entusiasta admirador y propagandista de nuestros monumentos y gloriosas tradiciones.

Traslado y nombramiento

D. Juan Antonio Fort y Bellog, Juez de Instrucción de Riaño, ha sido trasladado á Motril y nombrado en su lugar á D. Alberto Fernández Galán.

Estadística

Muy en breve publicaremos la estadística del ganado caballar y mular correspondiente á esta provincia.

A los Ayuntamientos

Para el mes próximo, enviará la Delegación de Hacienda comisionados de apremio contra varios Ayuntamientos de esta provincia, que adeudan por Consumos y cédulas personales.

Damos á conocer esta noticia á fin de que á los Alcaldes no les pille de sorpresa y procuren cuanto antes ingresar lo que deban.

A los alcaldes

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se participa á los señores alcaldes que pueden presentarse á recoger en dicha Tesorería los valores de contribución rústica, urbana é industrial del cuarto trimestre.

Vacantes

El «Boletín oficial» de esta provincia publica, las vacantes de Recaudadores y Agentes ejecutivos que se hallan en esta provincia.

Redención

Se ha concedido autorización para redimirse por 1.500 pesetas á los

reclutas excedentes del cupo del reemplazo de 1897 hasta el 4 de Mayo próximo.

Ascenso

Ha sido ascendido al Juzgado de Motril en la provincia de Granada el Juez de Riaño D. Juan A. Fort, 7 nombrado para reemplazarle D. Alberto Hernández Galán que servía el de Jarandilla.

Felicitemos cordialmente al digno Sr. Fort.

Viajero

Para Madrid salió el domingo, el Sr. Cojo Varela, Gobernador civil.

Enfermo

Se halla bastante enfermo nuestro particular amigo el Ingeniero Agrónomo de esta provincia D. Antonio Fernández.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Premio

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, ha quedado abierto el pago del premio de cobranza de las contribuciones Territorial, Industrial y minas correspondientes al segundo trimestre.

Los Ayuntamientos y Recaudadores pueden mandar á recogerlo, por medio de sus apoderados.

La velada teatral

Se ha convenido en fijar el precio de 50 céntimos de peseta la entrada general, como minimum á fin de evitar una invasión de chicos.

Las plateas y los palcos se entregan con seis entradas cada uno. Todos los precios que se ofrezcan se entienden incluyendo las entradas.

Ejercicios

El notable orador sagrado P. Vinuesa, dará ejercicios en la Iglesia de Santa Marina, empezando el 30 del actual.

Por las mañanas serán los ejercicios exclusivamente para mujeres y por la tarde para hombres.

Registros de la propiedad

El tribunal de oposiciones á las plazas de aspirantes á Registros de la Propiedad, en sesión de 15 del actual ha acordado lo siguiente:

Primero. Convocar para el segundo ejercicio á los opositores aprobados, por el orden con que han actuado en el primero y aparece en la lista fijada en la portería de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Segundo. Señalar para dicho ejercicio los días 4 de Mayo y siguientes

do festivos entendiéndose llamados cada uno de estos días, mientras otra cosa no se disponga, 30 opositores, los cuales habrán de hallarse dispuestos á practicarlos en el local de la Dirección, á las nueve de la mañana.

Tercero. Que para la práctica de los trabajos en que consiste dicho ejercicio, según el artículo 11 del reglamento de oposiciones, los aspirantes presenten.

1.º En todo caso el documento que se les entregue se supone extendido en el papel sellado correspondiente, y diligenciado en cuanto á la liquidación y al pago de Derechos reales.

2.º Que si el documento adoleciese, á juicio del opositor, de falta susanable, se supone que el interesado solicita anotación preventiva.

3.º Que además de los asientos correspondientes en las hojas de los libros Diario y del Registro de la propiedad que se faciliten á los opositores, podrán éstos hacer un pliego aparte si lo estiman conveniente, las observaciones que sean pertinentes sobre los fundamentos de sus respectivos trabajos.

4.º Que podrán llevar consigo los textos legales necesarios para este ejercicio, sin perjuicio de que se les facilitarán los que hubiere en la Dirección, si no estuvieren previamente pedidos por otros aspirantes de número anterior.

Cuarto. Que la lectura de los trabajos de los opositores comience el día 5 de Mayo á las cuatro de la tarde, en el aula núm. 8 de la Universidad, y continúe los demás días que irá señalando el Tribunal al final de cada sesión.

Defunción

Esta mañana falleció en esta ciudad la Señora D.^a Mannela Zorita Moncada á la edad de 70 años, hermana política de nuestro particular amigo D. Francisco Buron á quien lo mismo que á su familia, les damos nuestro más sentido pésame.

Patriotas

Todos los empleados de esta Delegación de Hacienda han acordado dejar dos días de haber en este mes y en lo sucesivo uno, mientras duren estas gravísimas circunstancias por que atraviesa la patria.

Oposiciones á Registros

El tribunal de oposiciones á las plazas de aspirantes á Registros de la propiedad convoca para el día 4 de Mayo y siguientes, no festivos, para actuar el segundo ejercicio, á los opositores aprobados en el primero.

Exención del servicio

Se ha resuelto que es condición

precisa que los testigos nombrados por los Ayuntamientos para declarar en los expedientes justificativos de exención del servicio militar, estén en condiciones de poder afirmar ó negar los hechos sobre los cuales han de testificar.

Café Iris

TEATRO GUIGNOL

Todas las noches vemos muy concurrido este establecimiento.

A noche en la aplaudida revista «Interrogaciones» se cantaron couplets relativos á la cuestión con los Estados Unidos. El Sr. Llanos dueño del Teatro guignol, puso en escena la conocida obra «Revista infantil». Fué muy aplaudida.

Cuando la música tocaba la marcha de Cádiz, al llegar á «Viva España» se levantó el telón y apareció un cuadro admirable, un crucero á lo lejos se divisaba, y España representada por una matrona joven y hermosa.

El público prorrumió en grandes vivas á España y al Ejército.

Casi todo el Café estaba adornado con banderas naciones.

Esta noche se espera un lleno y se pondrán las mismas obras á petición del público.

¡Qué barbaridad!!

El Presidente del partido liberal de esta provincia ha ofrecido por una platea 25 pesetas.

¡Qué cosas más raras se ven en León!

Buena idea

Varios aficionados de esta capital piensan dar algunas funciones de teatro, con objeto de obtener recursos para la guerra.

Todo lo que se haga en bien de la patria es poco, cuando se trata de defender su honra.

Las ganancias

«El Carbayón» de Oviedo dice: que el batallón del Regimiento de Burgos que forma brigada con el del Príncipe irá en breve á Avilés.

Desde luego podemos afirmar, que la noticia dada por dicho colega carece de fundamento.

El pan

Los panaderos de esta ciudad han subido hoy el precio del pan.

¿Que hacen nuestras autoridades que no impiden el abuso á esos especuladores del prógimo?

De seguir así, vamos á tener la libra de pan peseta.

¡El pobre tendrá que morirse de hambre!

Aniversario.

Ayer hizo un año falleció en esta ciudad nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Antonio Vitor, Director que fué de nuestro colega «El Padre Verdades» y canónigo de esta Iglesia Catedral.

Al dedicar un recuerdo á la memoria del virtuoso sacerdote Sr. Vitor, reiteramos nuestro sentido pásame á su apreciable familia.

Los escenarios

En el teatro de Varietés, de París, acaba de introducirse una gran novedad, que consiste en la completa transformación sufrida por el escenario. Durante el año 1896 M. Alber Carré, el nuevo director de l'Opere Comique de dicha capital, hizo por encargo del ministro de Bellas Artes un largo viaje por Alemania, con objeto de estudiar las mejoras y adelantos que allí presentan los coliseos. Su informe tan detallado como laminoso, decía en conclusión «que los teatros de Francia se hallaban con respecto á los de Alemania en un estado de sensible y doloroso retraso».

El teatro más adelantado de Alemania, el llamado teatro modelo, es el Deutsches; de Munich, cuya maquinaria muévase toda por la electricidad. Este teatro, construido totalmente de hierro, ha costado seis millones de francos, y su mecanismo es tan sencillo, que un solo hombre basta para poner en movimiento toda la maquinaria del escenario. Colocado delante del cuadro indicador, dicho individuo hace, con la simple presión de un botón eléctrico, bajar el telón, abrir la trampa y cuantas maniobras requieren en las demás escenas el esfuerzo de muchos hombres reunidos.

La novedad principal de este teatro es el sistema de cambiar las decoraciones, tan rápido como cómodo, y merced á cuya innovación pueden suprimirse á voluntad los entreactos. El suelo del escenario es una gran plancha redonda giratoria, de modo que mientras del lado del espectador hay puesta una decoración, los artífices pueden ir colocando otra en el lado inverso, y ésta, con sólo hacer girar el tablado, sustituye casi instantáneamente á la que el público acaba de admirar.

Tan ingeniosa invención débese al rey Luis II de Baviera, entusiasta protector de Wagner y cuya afición á la música era harto conocida. Su Majestad mandó construir en su palacio un teatro en miniatura, en el cual hacía ensayar á su presencia los bocetos de las decoraciones de las óperas de aquel famoso maestro, mientras una orquesta reducida, pero habilísima, ejecutaba fragmentos de las obras del autor de «Lohengrin».

El escenario giratorio ha sido la

innovación que estos días, como dijimos al principio de este artículo, ha sido introducida en el teatro des Varietés de París, cuyo director, monsieur Fernand Samuel, ha podido gracias á esta economía de tiempo, presentar una pieza de complicadísima maquinaria y cuya duración no excede de tres horas y media. La obra en cuestión, original de M. Henri Lavedan, se titula «Le nouveau Jeu» y alcanzado un éxito colosal. Está dividida en siete cuadros, presentando otras tantas decoraciones, verdaderas maravillas de lujo y buen gusto. Sin embargo, como en casi todas las cosas de la vida es imposible satisfacer á todo el mundo, mientras el público aplaude esta innovación que impide eternizarse á los entreactos, los artistas encargados de representar la obra ponen el grito en el cielo.

ÚLTIMA HORA

FUEGO Á LA ESCUADRA

En una de las evoluciones que hizo la escuadra de los Estados Unidos ante el Puerto de la Habana púsose al alcance de los cañones españoles toda ella, siendo inmediatamente fogueada por las baterías de Santa Clara con gran rapidez y precisión.

Los yankees se retiraron mar adentro.

Se cree que nuestros cañones han hecho algo de daño á la escuadra Norteamericana.

Dos cruceros de los Estados Unidos [han salido con dirección á Puerto Rico.

En la Habana se espera que la escuadra española hará su aparición repentina en el momento más oportuno. Hasta ahora, nadie sabe su paradero y movimientos. El Gobierno guarda reserva.

Cerca de la Habana se hallan fondeados tres buques sospechosos.

Se dice que parte de la escuadra Norteamericana ha zarpado con rumbo á Filipinas. Parece que intentarán su ataque á Manila.

El Gobierno español concede patentes de corso á cuantos la pidan.

Varias casas inglesas han escrito á otras de Barcelona, rescindiendo los contratos de suministro de carbón.

Dentro de breves días saldrá de Tampa una expedición protegida por buques de guerra, conduciendo provisiones y pertrechos de guerra para Maximo Gomez.

El ex-consul de los Estados Unidos en la Habana, ha informado á Mac-Kinley que el bloqueo de Cuba resultará ineficaz.

El Corresponsal.

LA PROVINCIA

PERIODICO POLITICO

Se publica los martes, jueves y sábados

Se admiten anuncios para todas las planas de este periódico a los precios siguientes:

primera plana	25	céntimos	de peseta	línea.
segunda	»	20	idem	idem
tercera	»	15	idem	idem
cuarta	»	10	idem	idem

Anuncios á plazo largo comunicados reclamos á precios convencionales.

ESTABLECIMIENTO

TIPOGRAFICO

DE LOS

HEREDEROS DE A. GONZALEZ

PUERTA OBISPO II, LEON

Especialidad en obras, recibos, obligaciones, prospectos y todo lo concerniente a la tipografía.-Precios económicos